高帽子自大地方飞来

最近有几年,运气好得不得了,先后 从北京、上海等大地方飞来了很多顶高 帽子,要我自己欣欣然飘飘然茫茫然而 不知其所以然地把它们戴在脑壳上,以 示成名了,非同一般了,人虽未出三峡, 名已声震京华

这些高帽子不可谓不时尚,更不可 谓不高级,有些是想都想不到的高级和 时髦。计有:应邀赴人民大会堂参会的 "海内外杰出爱国人士",有"杰出中华英 模""人类主流人物""中华名人""世界人 物",还有"中国精神文明大典"入选者和 "中国知名专家学者辞典"入选者……

一家素未光顾过的"帽子公司",不 知从哪里得到我的通讯处,向我邮寄来 一顶高帽子的"彩色照片",要我只需寄 去近两百元,便可一夜成名,成为冠名为 中国某某书画院的"名誉院长"

"彩色照片"自然是比喻性的说法 它包括邮来的两份材料。其一是"关于聘 请徐建成同志为中国名家书画院名誉院 长的通知",其二是"关于聘任名誉院长 及顾问的说明"

"聘请通知"正文如下:尊敬的徐建成 阁下:为弘扬我国传统文化,推动书画艺 术,构建和谐社会,打造名家书画品牌,

中国名家书画院决定聘请部分有地位、 有名望、有影响的书画名家及社会贤达 担任名誉院长及顾问,以扩大影响,增强 我院实力。经中国名家书画院研究决定, 特来函聘请您担任中国名家书画院名誉 院长,请回示,以便尽快为您颁发正式聘 任书。"关于聘任说明"共八条,并附"汇 款地址"。核心说明是第七条:"由于经费 有限,本院只好收取198元的工本、邮资 费用,作为名誉院长对本院的支持。

我虽舞文弄墨多年,但从未学过书 法和美术,基本身份只是记者、作家,自 然决不敢去冒充什么书画家。假如地方 上的记者、作家团体或研究所聘我以研 究员之类名衔,我或许会有回到娘家的 感觉。但此时面对空降下来的"中国名家 书画院名誉院长"的高帽子,于我却完全 是不靠谱,不搭界。在他虽收费低廉,在 我却名实不符,我岂敢打肿脸充胖子将 高帽子戴在脑壳上招摇于市?收到来函 时恰逢有闲,我便在闲中琢磨琢磨了一 下这个书画院的来历

这是两份上带红头子下盖红印鉴的 电脑制作出的通知,来函的地址是北京 市通州区某某支局某某信箱,来函中对 于"中国名家书画院"是何机构,是由谁

家批准或由谁主管或由哪位书画名家任 院长竟无半字说明。根据相关经验和知 识,基本上可以判断这是一家私自违规 开设的无批文无主管单位无办院经费无 办公地址的"四无公司"。其地址为某某 信箱而非在京的文化机构都会有的具体 街道具体办公地址,这便露出了这家书 画院实为皮包公司的马脚来

以我先后收到的数十封此类信函来 分析,以此来进行推理,展开合理想像, 这其实是一个关于北漂的打擦边球的故 事,是准文化人想在文化人身上发财的 正在进行式的小故事-

三两个北漂的准文化人,在京郊租 得一个住处,购得一台旧电脑及打印 机,在附近邮局申请了一个收件的邮 箱,虚设了一个什么中心什么研究院, 就开始了发函收钱的生意。信封注明是 某省邮局监制的,信函是自己彩打的, 收件人姓名是在相关书刊上抄下来的。 这类虚设的什么协会什么中心什么研 究院,是非经营性的所以工商局不会来 管,因未曾批准过这样的机构所以中央 和北京市的文化单位也不会来管,对于 此类并未造成多坏社会影响的诈骗或 准诈骗,也不知该不该由公安部门来

管?这就叫打擦边球,钻体制和机制的 空子。他们为了策划运作获得成功,便 采取了低价促销的方式:聘一个名誉院 长只收近200元,假如发函1000人有 100人"应聘",到账额就约为20000元。 除去发函成本,大约收益为90%,约 18000元。如果发函10000人按10%"应 聘"计算,收到的钱就是近20万元,除 去成本实际收入约为18万元。全国有 数千个市县区,即便这个"名家书画院" 聘了上千个"名誉院长",平均三四个县 市区也才有一个,所以完全不必担心 "名誉院长"满大街都是。如果万一有相 关职能部门来追查,似乎也不要紧;另 外租一个地方,另外用一个假牌子,"打 一枪换一个地方"就是了。况且一人不 过才收了不到两百元钱,好像也说不上 好大的诈骗行为,引得起有关方面好大 的关注。常言道:苍蝇不爬无缝的鸡蛋; 是你想出名,他才来让你戴这顶漂亮的 高帽子,完全说得上是两情相悦,两相 情愿,绝对是"周瑜打黄盖-打一个原挨

(作者系中国作家协会会员,四川省 文艺传播促进会专职法人秘书长,成都 文学院签约作家)

18. 超越萬鄉,例解於沒

归

帆

冬

(涂万春

作

流年碎影

"年"的前奏:"腊节"

四川地区的民俗中,过年过 春节的概念,是从传统的"腊节" 开始的,整个腊月都像是过节。 本文就为大家把过年前奏的民 俗细细粉来

腊月初一杀年猪,为春节准 备"腊货"制品,即"腊节"开端。 当然也有冬至节杀年猪的,腊月 初一就可以开始吃腊肉了。

腊月初八是腊八节,来源于 先秦时期的"腊祭",即祭祀祖先, 民间吃腊八粥腊八饭的习俗,就是 祭祀之后,把肉类五谷等祭品煮 成大锅粥大家分而食之的遗风。 东汉以后佛教传入中国,相传这 □ 天是释迦牟尼成道日,寺庙也向 广大民众奉送腊八粥以示庆祝。

腊月二十三祭灶神,这一 天,民间又称"小年"。意为每天 台 监管人们生活的灶神要回天上 向天帝汇报,为了让灶王爷"上 天言好事",多说好处,少说缺 失,人们就想尽办法对付他:有 的用胶牙糖敬他,好把灶王爷的 牙齿粘住,让他不能乱说话;有 的用酒糟涂抹灶门,让灶神爷变 成"醉汉",醉得他不能乱说。送 灶神时,人们要在香案上摆放糖 果、清水、料豆、秣草,其中后三 样,是为灶王爷的坐骑准备的草 料。祭灶神的仪式叫做"送灶"或 "辞灶"。除夕夜,还要把"灶神" 再接回来。因此,从腊月二十三 晚上开始,要把灶王爷和祖宗的 画像挂在墙上,备好酒水、贡品,进

行祭拜,一直到大年三十(除夕)。 腊月二十四是扫尘日,俗称 打阳尘。也就是一年到头的大扫 除卫生习俗,因"尘"与"陈"谐 音,新春扫尘有"除陈布新"的涵 义,其用意便是把一切穷运、晦 气统统扫地出门。晚上,还要焚 香、点蜡、烧纸钱,把灶神请回家 过年。《清嘉录》记载:"腊将残, 择宪书宜扫舍宇日,去庭户尘 秽。或有在二十三日、二十四日 及二十七日者,俗呼打尘埃"

腊月二十五接玉皇,推豆 腐。意为玉皇听了灶神报告,要 亲自下驾下人间明查暗访,看灶 神报告的情况是否属实,同时查 人间善恶,定来年祸福。因而这 一天,人们晨起在庭院燃香摆 果,接玉皇大驾之后,便谨言慎 行,唯恐说漏了嘴,只默无声息 地磨起豆腐来。豆腐磨好后,水

亲情亲恩

想念父母

年仅52岁。有人说我命中克母,

虽然我不大相信,可只要想起母

户",父亲是一名铁路工人,常年

在外,母亲带着我们三姐弟生活

在农村。母亲生下我不久,就患

上了风湿性心脏病,因为家庭条

件差,一直未得到较好的治疗,

在我的记忆中,母亲吃药的时间

准备考军校,当我惊闻噩耗赶

回家时,已经是两个多月后,母

亲的坟头已经长满了青草……

那一次回家的路显得特别漫

长,此时想起,心头还觉得喘不

过气,还能深切地感受得到那

后来听父亲和邻居讲,在

母亲去世那年,我在部队

比吃饭的时间还多。

小时候,我们家叫"单边

亲,我的心里充满了愧疚。

和豆腐放在庭中,以示"清白", 只食用豆腐渣,表示清苦节俭 度日,言行谨慎有度,望玉皇明 察,不受到上天惩罚。但也另有 一种说,即豆腐谐音"头富",人 们推磨制作豆腐,是寄托新年 "富贵"愿望。

后面几天是赶乱岁,照田 蚕。"赶乱岁"即送灶神上天后至 除夕才迎回,这段时间人间无神 管辖,百无禁忌,民间多嫁娶,被 称为"赶乱岁"。乱岁是民众为自 已设计的调节社会生活的特定 时段。岁末年终,人们有了闲暇 与积蓄,对于平时难得有精力操 办大事的人来说,这是一个闲暇 娱乐好时机。"照田蚕"也叫"烧田 蚕""烧田财",即将绑缚火炬的长 竿立在田野中,用火焰来占卜新 年,火焰旺则预兆来年丰收。

腊月二十六割年肉,置办年 货,买新鲜肉,预备团年饭和过 年请客的佳肴。

腊月二十七洗福禄,所有人 均必须洗澡、洗衣,除去一年的 晦气,迎接新年到来

腊月二十八舂糯米,挂灯 笼,蒸年糕,贴花花。"舂糯米"准 备汤元粉。蒸年糕寓意"芝麻开 花年年高"。"贴花花",即张贴年 画、春联、窗花等。古人以桃木为 辟邪之木,《典术》曰:"桃者,五 木之精也,故压伏邪气者也。"五 代的后蜀国主孟昶雅好文学,他 题写于桃符上的"新年纳余庆, 嘉节号长春"一联,便成为有记 载的中国历史上第一副"春联" 后来,才出现了以红纸代替桃木 贴春联的习俗。年画和春联一 样,也起源于"门神"。一般张贴 《福禄寿三星图》《五谷丰登》等 木刻年画,或者古代武将,以满 足人们喜庆平安的美好愿望。

腊月二十九上坟祭祖。年谣 称:"腊月二十九,上坟请祖供食 酒。"中华民族崇敬祖先,不仅是 孝道的标志,也是尊老敬老的美 德。过年是大节,祭祖仪式格外 郑重,一家老少必须到齐,上香 叩拜,以敬孝道。早在汉代,中国 的祭祖活动,就已经是春节中一 项十分重要的活动了

随后,人们就迎来了过年的 高潮——"除夕""初一",也有腊月 小的情况,二十九和除夕是一天, 两天的民俗活动一天也能完成。

竹涧山庄

□ 良草(绵阳)

微风轻拂,竹叶轻动 感觉时光可以从左边读出声音 也可以从右边溜走 竹叶必须接受一种命运

一颗横过竹叶的心情 在一个山庄沉思 池水中竹叶的倒影 像远山一般的慷慨与干净 好在竹叶的青色 正好托住一朵天边的白云

从竹叶到竹叶 山庄一方自然的藕塘 包容了竹叶的所有情结 只是,谁也不会在意竹叶的状态 而我却感受到了 价涧山庄的美好与热情

竹林

在安州,在竹涧山庄 最不缺竹子的包围 竹子成林 我连想法都没有了退路

如果从怀念的角度 去审视山庄的竹林 一根竹子 又一根竹子 会达成某一种天遂人愿

试着砍一根竹子 竹林,还是竹林 竹林的辽阔,肯定超出

人类未来要走的路

哦,故乡

□ 刘建(江苏南京)

暖暖的温度,是我身体里的一滴血液 那遥远的星辰明明灭灭 一阵阵退涨起伏的疼痛 我的窄窄的胸怀 是一小块寂寥的夜空 -哦,故乡

风吹落枝叶上的残雪 斑驳的月华低垂 寂寞一样冷,忧伤一样重 巨大的乡愁啊 小得像挂在我眼角的泪珠 轻得像我微微的一声叹息

梅花香

当梅花绽放,香气四逸 北风正盛,删除枝头全部的绿叶 无处躲藏的阵阵花香 压弯了简陋的梅枝 蜜蜂畏寒,我独享一段好时光 截取一段梅香 再拾取鸟儿遗落的几声啼啭 季节生动,人间温暖



又 凡人凡事

牵挂中的幸福

在一些人的心目中,上没有了父母, 经历过一些事情后,你会觉得其实不然, 这种感觉久而久之就淡如嚼蜡、索然无 味。而一个人对亲人对朋友在思念中的 牵挂,在牵挂中付出对亲人对朋友的爱, 那才是一种真正的幸福。而这种幸福是 出自于心、来自于情。

小时候我跟着爷爷婆婆长大,对他 们有着深厚的感情。在多灾多难的年代, 许多老百姓吃不起饭,饿饭是常有的事。 当时爷爷在盐场工作,为了我能吃饱饭, 让童年的我身体不受亏,他把自己节约 下来的大米拿回家给我蒸盅盅饭吃;婆 婆是个小脚女人,整天有做不完的家务, 一年四季忙忙碌碌不停歇。有什么好吃 的她舍不得自己吃,都留给我。高中毕业 我入伍到了部队,后来提了干。训练闲暇

小说微语

之余,爷爷婆婆对我点滴的好时常萦绕 在我的脑海。因此,我无不想念着年迈的 他们。夏天,他们是否舍得用电风扇,剩 下的饭菜是否舍得倒掉。冬天,他们是否 盖得温暖,给他们寄回的钱是否舍得用? 休假回家看望他们,给他们买吃买穿,把 自己的牵挂变为孝敬老人的实际行动。 当看到满脸堆着笑容,老人用质朴的语 言说:孙儿,我们啥都有,花这些钱干啥。 牵挂中付出后的幸福感,油然而生。

后来我结婚生了孩子,而部队每年 只有一次探亲假。在两地分居的情况 下,我除了牵挂着年迈的爷爷婆婆和双 方父母外,心中又多了一份思念,那就 是我的妻子和孩子。一个女人白天要上 班,晚上要照顾幼仔。虽然有老人帮忙, 但帮忙总是有限的。晚上妻子孩子睡得 好不好?孩子有个伤风感冒怎么办?孩

子上学谁去接送?这些无不让我牵肠挂 肚。但每当我收到妻子的来信说,她和 孩子都好,她被厂里评为先进生产者, 孩子懂礼貌,学习成绩不错,还会做一 些简单的家务活时,激动的心情溢于言 表。特别是当我休完年假回到部队,掐 着指头盘算着下次见妻子孩子,见爷爷 婆婆等家中亲人的时间,那种在牵挂牵 盼中想象画面的幸福,特别是牵挂牵盼 变成现实后的幸福感,没有经历过的 人,是无法体会的。

由于时间、距离等诸多变化,如今, 我的牵挂对象变了,但万变不离其宗。亲 人间、朋友间的牵挂怎么也不会变。时不 时,哪怕一个电话聊天、一个视频见面, 让牵挂在亲人间、朋友间的心中停留,幸 福就会时常伴随着你我的左右,生活也 就多了意义与快乐!

我当兵的日子,母亲看电视时, 看到里面有穿军装的,常会悄 悄地抹泪;她病重的时候,还走 庆 路到很远的庙山为我许愿,祈 求保佑我在部队考试顺利;也 是她,让家里面的人不要告诉 我她病重的消息。

> 这几年常听人说,"你陪我长 大,我陪你变老"。我想对父亲说,你 陪我长大时我是幸福的,我陪你变 老时我是痛苦的。

或许如常人说的"皇帝爱长 子,百姓爱幺儿",在父亲的嘴里, 小时候的我有太多的称呼:"幺 肝""肝子""心肝""心子""腰 子"……他把身上的重要器官都 会编成名来唤我。从小到大,不管 我做出什么出格的事,他也没对我 动过一个指头,最严厉的时候也只 是阴沉着脸冷眼看我一下。

父亲退休后一直住在老家, 修桥补路办庙会这些事,他都积 极参加乃至主持,都要自己拿些 钱出来,叫他到城里走走,他不情 愿,总是说,年轻的时候天南地

母亲去世那年我22岁母亲 北走得多了城里也没什么好 只不过车子多点,房子多点,没 乡下自在。虽然老家离绵阳仅有 100多公里,在父亲身体好的时 候我还是很少回家的。最近这几 年,明显地感觉父亲的身体每况 愈下,我离开家时他送我的距离 也越来越短,以前是大路边,后来

是院坝边,再后来是在阶沿上。

岁了,该走了"

都会回去陪他,陪他吃饭、看电 视,陪他一起聊聊家里的过往和 一些时事。那时我虽也感到幸福, 但更多的却是一种痛苦——看 到至爱的亲人渐渐老去却无能为 力的那种无力感常常会刺痛自 己,让我感到茫然、无助。

2016年12月份,一场感冒将 父亲彻底击垮,那以后,他再也没 下过地。在经受病魔近半年的折 磨后,2017年端午节的第二天, 父亲离开了我们。遗憾的是,他走 时我没在他的身边,陪他过完端 午我回来上班了。

父亲走后,我回过几次老 家,走进那熟悉的老房子,一切 如旧却物是人非,那里的一砖一 瓦、一椅一凳都会让我鼻子发 酸,在空荡的老屋转转,我的心

这段时间,一个人静下来的

次回家时脚步的沉重。

清晨,一推开门,王老伯"啊"了一

声,正在叠床铺的老伴扭过头,问:"怎么 啦?一惊一乍的。" 王老伯摸了摸脑袋:"天气预报蛮准

风雪夜归人

呢,说下雪,还真下雪了。"老伴心中一喜, 忙跑出来看,可不,一夜的工夫,满世界都 是雪,整个村庄一片白。此时雪还在空中 漫天飞舞。看情形,一时半刻停不下来。

"这下好了,地里的油菜有'棉被'盖 了。好兆头啊,看来明年是个丰收年。"老 伴望着雪,眉眼都是笑。

吃过早餐,王老伯开始整理小木箱 里的理发工具。老伴望了望门外的雪,拦 住王老伯:"这么大的雪,路上肯定结冰 了,你就别去了。'

王老伯将小木箱挎在肩上,说:"有 钱没钱,剃头过年。我不去,李老爹这个 年怎么过?我以后怎么好意思见人家?"

老伴挡住门口:"你早就不搞这个营 生了,为什么一到腊月就磨剪刀、洗梳子 的又翻出这些老伙计来了?镇上美容美 发店那么多,技术比你先进,人家早看不 上你这手艺了,就你还把自个儿当回事, 一到腊月就拿出来显摆。

王老伯呵呵一笑,说:"这不没法 子吗?李老爹年龄那么大,腿又有毛 病,你让他走几里地去镇上理发?亏 你想得出。

老伴迟疑了一下,趁老伴松懈,王老 伯身子一侧一闪,到了庭院。刚准备大刀 阔斧向前走,脚下一滑,身子一歪,差点 摔倒。老伴吓得嘴张起老大,知道阻止不 了,叮嘱说:"你慢点,不急,反正咱又不 收他钱,你没必要赶。"

王老伯点点头,不说话,拾起一根树 枝拄着,小心翼翼地往前走。

自从王老伯离开家,老伴的心就一 直提在嗓子眼上:"老胳膊老腿的,可千 万别摔着了"

上午过去了,下午又过去了,夜幕降 临了,王老伯还没有回来。老伴的心揪了 起来,里屋待不住,跑到台阶上,台阶上 站不住,又跑到栅栏处,在栅栏处心还是 乱的,干脆跑到村头老杨树下面,老杨树 光秃秃的,上面有一只硕大的鸟巢。这是 村庄的标志,远离家乡的游子,看到这棵 老杨树就知道家到了,心里无比欢喜和

老伴站在树下久久凝望,一任纷纷 扬扬的雪花将她装扮成一个雪人。不知 站了多久,才看到一个身影向自己移过 来,近了,也是一个雪人,显得很疲惫。雪 人望着雪人,两人竟然泪汪汪,如隔了一 个世纪般漫长。

"李老爹在家摔倒,晕过去了,幸亏我 去得早。"这个雪人是王老伯:"我将他送 去医院了,幸亏送得及时,抢救过来了。 唉,自从他老伴走后,他就孤苦伶仃了。'

王老伯紧紧抓住老伴的手:"以后, 我们都要好好的,老伴老伴,老了这个伴 太重要了,否则病了都没人知道。"

王老伯和老伴互相搀扶着,在风雪 中向家的方向走去。

2016年春节后,父亲的身 体更加虚弱了,严重的支气管炎 将他的行动限制在了老家的那 几间青瓦房里,每天靠吸氧和大 量的药物维持着生命。我们兄弟 姊妹几个和亲戚邻居都劝他,去 大一点的医院治疗,却怎么也做 不通他的工作,他总是说"80多

那段时间,周末和节假日我

也是空落落的。

时候,那首《想念父母》的歌就常 在心头响起:我想念父亲,我想 念母亲,你们都已去了,留下我 一个人。我想念父亲,我想念母 亲,若有来生,我定要找到你们。 想念父亲,想念母亲。